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Проведено аналіз фармацевтичного ринку лікарських засобів для лікування акне в Україні. 
Визначено ринкову часку вітчизняних препаратів за формами їх випуску серед зареєстрованих, 
розраховано середню ціну упаковки лікарських засобів для місцевого лікування вугрової хвороби 
та проведено розподіл асортименту на цінові категорії. Проаналізовано реалізацію лікарських 
засобів для лікування акне за 2015 р. і виявлено ринкове вікно, що може зайняти новий вітчизня-
ний високоефективний препарат, який розробляється для лікування вказаної патології.
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Постанова проблеми. Одним із най-
більш поширених захворювань шкіри в пу- 
бертатний період є вугрова хвороба, або акне,  
що виражається тією чи іншою мірою прак- 
тично у 100 % юнаків і близько 90 % дівчат 
віком від 14 до 17 років. Разом з тим літе-
ратурні джерела свідчать про високу час-
тоту цього захворювання й у старших осіб 
(віком від 18 до 25 років) на рівні близько 
80-85 % [8]. Також необхідно зазначити, що  
поширеність вугрової хвороби призвела до  
підвищення середнього віку хворих на акне  
від 26,5 до 40,5 років [9]. У зв’язку з цим по- 
шук сучасних лікувально-профілактичних 
засобів і лікарських препаратів для лікуван- 
ня вказаної патології є актуальним завдан- 
ням медицини, фармації та косметології.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Аналіз сучасних вітчизняних літературних  
джерел свідчить про те, що дослідженнями  
з розробки складу, технології й упроваджен- 
ня в медичну практику лікарських засобів 

для зовнішнього лікування акне займають- 
ся видатні вітчизняні вчені О. І. Тихонов, 
О. Г. Башура, Т. Г. Калинюк, О. В. Рехлецька, 
І. І. Баранова та ін. [2, 7, 10], якими постійно 
проводяться комплексні дослідження щодо  
пошуку нових та удосконалення існуючих 
лікарських препаратів для лікування цьо-
го захворювання з метою їх ефективності 
та безпечності.

Виділення не вирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Відомо, що в су- 
часних умовах для місцевого лікування акне  
використовується значна кількість як одно- 
компонентних, так і комбінованих лікарсь- 
ких препаратів, що здебільшого містять у своє- 
му складі активні фармацевтичні інгреді- 
єнти (АФІ) синтетичного походження, які 
за біологічною доступністю та нешкідливі- 
стю значною мірою поступаються субстан-
ціям природного та рослинного походжен-
ня, зокрема продуктам бджільництва, ефек- 
тивність яких експериментально була до-
ведена доклінічними фармакологічними та  
клінічними дослідженнями протягом кіль- 
кох десятків років. Крім того, також вста-
новлено й лікувально-профілактичну дію 
апіпродуктів та їх стандартизованих суб-
станцій при вугровій хворобі [3, 4, 10].

О. І. Тихонов – доктор фарм. наук, професор, 
професор кафедри технології парфумерно-
косметичних засобів Національного 
фармацевтичного університету (м. Харків)
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Слід зазначити, що ситуація щодо лікар- 
ських засобів для лікування акне на фарма- 
цевтичному ринку України розвивається ди- 
намічно і підтверджує актуальність прове- 
дених раніше нами досліджень, що розпо-
всюджується на певний нетривалий період  
часу у зв’язку зі змінами кон’юнктури са-
мого ринку. Тому для вирішення важливих 
завдань, що стосуються розробки й упро-
вадження в аптечне виготовлення та про-
мислове виробництво нових ефективних лі- 
кувально-профілактичних засобів та лікар- 
ських препаратів, необхідно провести низ- 
ку експериментальних досліджень, за ре- 
зультатами яких буде підтверджена їх фар- 
макологічна дія, біодоступність та нешкід-
ливість.

Формулювання цілей статті. Головною  
метою цього дослідження є проведення ана- 
лізу вітчизняного фармацевтичного ринку  
лікарських препаратів для лікування акне 
(або вугрової хвороби) легкого та серед-
нього ступеня тяжкості в Україні.

Викладення основного матеріалу до- 
слідження. Відповідно до даних Державно- 
го реєстру лікарських засобів [5] для ліку- 
вання вугрової хвороби легкого та серед-
нього ступеня тяжкості використовуються  

лікарські засоби для зовнішнього застосу-
вання, які, за АТС-класифікацією, належать 
до групи D10A «Місцеві засоби для лікуван-
ня акне». У табл. 1 наведені результати роз-
поділу за підгрупами зареєстрованих в Украї-
ні лікарських препаратів цієї групи станом 
на 1 липня 2016 р., які свідчать про те, що 
кількість лікарських засобів вітчизняного 
виробництва у 4 рази менше у порівнянні 
з імпортними препаратами тієї самої групи.

Аналіз асортименту лікарських засобів 
групи D10A, зареєстрованих в Україні, за 
країнами-виробниками (рис. 1) показав, що  
основну частку на фармацевтичному рин- 
ку України посідають препарати закордон- 
ного виробництва на рівні 80 % у порівнян- 
ні з вітчизняними лікарськими засобами, 
які складають лише 5 частину, тобто 20 % 
від загальної кількості торгових наймену-
вань [5].

Варто зазначити, що асортимент препа- 
ратів вітчизняного виробництва для ліку-
вання вугрової хвороби носить одноплано- 
вий характер. Так, препарат «Сірчана мазь 
проста» виробляють 4 вітчизняних підпри- 
ємства. Ще два виробника представляють 
на ринку монопрепарати кислоти азелаїно-
вої. Крім того, в асортименті вітчизняних  

Таблиця 1

Розподіл тоРгових найменувань пРепаРатів для лікування акне за гРупами 
згідно з атС-клаСифікацією

Група за АТС-класифікацією Вітчизняні ЛЗ Імпортні ЛЗ
D10AВ – Препарати, які містять сірку 1 –
D10AD – Ретиноїди для місцевого лікування акне – 4
D10AE – Перекиси – 1
D10AF – Протимікробні препарати для лікування акне – 3
D10AX – Інші препарати для місцевого лікування акне 2 4
Разом 3 12

Рис. 1. Аналіз асортименту лікарських засобів для місцевого лікування  
вугрової хвороби за країною-виробником
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виробників не було виявлено жодного ком- 
бінованого препарату для лікування зазна- 
ченої патології, тоді як одним із важливих 
напрямків фармацевтичної розробки є ком- 
бінація АФІ у складі однієї лікарської форми.

Необхідно також зазначити, що лікарсь- 
кі препарати для зовнішнього застосуван- 
ня, що використовують для лікування ву-
грової хвороби, випускаються у кількох лі- 
карських формах (рис. 2), серед яких най-
більш розповсюдженою є гелі, частка яких 
у групі лікарських засобів для місцевого лі-
кування акне складає близько 40 %. Дещо 
меншу частку складають мазі (на рівні 25 %  
від усієї кількості асортименту) та креми 
(15 %). Крім того, приблизно в однаковій 
кількості представлені лікарські препара-
ти у формі лосьйонів, порошків, настойок 
та розчинів.

При порівняльному аналізі вартості лі-
карських засобів для лікування акне було 
встановлено, що середня ціна за одну упа-
ковку складає близько 113 грн. Причому для  
групи вітчизняних препаратів цей показник  
є меншим у 5,6 разів у порівнянні з імпор-
тованими лікарськими засобами і складає 
31 грн і 174 грн відповідно. Тому при роз-
поділі препаратів за 3-ма ціновими катего- 
ріями (табл. 2) нами враховувалась саме се- 
редня ціна упаковки: нижня цінова катего-
рія – ціна не перевищувала 40 грн, середня 
цінова категорія – ціна знаходилась у діа-
пазоні від 41 до 170 грн та вища цінова ка-
тегорія – ціна переважала 171 грн і більше.

Дані табл. 2 свідчать про те, що до най- 
нижчої цінової категорії належать мазі, а саме  
мазь проста сірчана і мазь еритроміцинова.  

Слід також зазначити, що усі лікарські 
препарати вітчизняного виробництва на-
лежать до найнижчої та середньої цінових 
категорій. На відміну від цього найвища ці- 
нова категорія препаратів для лікування вуг- 
рової хвороби представлена виключно пре- 
паратами закордонного виробництва.

Така сама розбіжність у цінах між вітчиз- 
няними і закордонними препаратами ві-
дображається і на обсягах їх продажу. Так, 
за 2015 р. на фармацевтичному ринку Ук- 
раїни було реалізовано 759 тис. 848 упако- 
вок препаратів для місцевого лікування вуг- 
рової хвороби на суму 61856,76 тис. грн [6].

Беззаперечним лідером ринку є препа- 
рат «Зинерит®» виробництва фірми «Astel- 
las Pharma Europe» (Нідерланди), який за-
ймає 28,34 % у грошовому еквіваленті та 
26,60 % у натуральному. Другу позицію зай- 
має торгова марка «Скінорен®», «Bayer Con- 
sumer Care», (Швейцарія), яка становить 
15,63 % у грошовому еквіваленті, а третю –  
«Дуак», «Glaxo Smith Kline», (Великобри-
танія) – 15,16 % у грошовому еквіваленті.  
У натуральному вираженні частки двох ос- 
танніх препаратів становлять 6,57 та 6,33 %  
відповідно (рис. 3).

Якщо у грошовому еквіваленті вітчизня- 
ні препарати для лікування вугрової хворо- 
би займають лише 13 %, то у натурально-
му – на рівні 45 %, тобто майже половина 
реалізованих упаковок препаратів для міс- 
цевого лікування акне виробляються в Ук- 
раїні. Безумовно, одним з основних факто- 
рів, які сприяють реалізації вітчизняних пре- 
паратів в умовах низької платоспроможнос- 
ті споживачів, є їх відносно невисока ціна.

Рис. 2. Розподіл лікарських форм для зовнішнього застосування для лікування  
вугрової хвороби, представлених на фармацевтичному ринку України
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Серед лікарських препаратів вітчизня- 
ного виробництва 70 % продажів у нату-
ральному вираженні здійснюється за раху-
нок реалізації мазі сірчаної простої чотир- 
ма вітчизняними виробниками (рис. 4), що,  
ймовірно, пояснюється її низькими ціновими  

характеристиками, а не терапевтичною 
ефективністю.

Отже, проведений аналіз фармацевтич- 
ного ринку препаратів для місцевого ліку-
вання вугрової хвороби дає можливість ді-
йти висновку про те, що в умовах низької 

Таблиця 2

СеРедньозважені РоздРібні ціни на лікаРСькі заСоби для міСцевого лікування 
вугРової хвоРоби Станом на гРудень 2015 р.

Торгова назва / лікарська форма / виробник Ціна роздрібна 
(грн/уп.)

Нижня цінова категорія
СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33 % по 20 г у банках, ТОВ «Тернофарм», Україна 3,30
СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33,3 % по 25 г у банках, ПАТ «Лубнифарм», Україна 4,84
СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33,3 % по 25 г, ПрАТ Фармацевтична фабрика «Віола», 
Україна 5,07

СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33,3 % по 25 г у банках, по 40 г у тубах,  
ПАТ «Лубнифарм», Україна 5,95

СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33 % по 25 г у тубах, ТОВ «Тернофарм», Україна 6,23
СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33 % по 40 г у тубах, ПАТ «Фітофарм», Україна 6,32
СІРЧАНА МАЗЬ ПРОСТА, мазь 33,3 % по 50 г у контейнерах, ПрАТ Фармацевтична 
фабрика «Віола», Україна 8,39

ЕРИТРОМІЦИН, мазь 10000 ОД/г туба 15 г, «Стада», Німеччина 16,68
Середня цінова категорія

УГРИН®, настойка, фл., 100 мл, № 1, ПАТ «ХФЗ «Червона Зірка», Україна 44,50
УГРИН®, настойка банка, 100 мл, № 1, ПАТ «ХФЗ «Червона Зірка», Україна 47,15
НАДОКСИН, крем 1 %, туба 10 г, «Euro Lifecare», Велика Британія 48,45
АЗОГЕЛЬ®, гель 15 % по 15 г у тубах, ПАТ «Фітофарм», Україна 49,12
АКНЕ-ДЕРМ, крем 200 мг/г, туба 20 г, «Unia», Польща 52,03
ДУАК, гель по 5 г у тубі № 1, «Глаксо Сміт Кляйн», Велика Британія 68,57
ЗИНЕРИТ®, порошок для приготування розчину для зовнішнього застосування у 
флаконах у комплекті з розчином по 30 мл у флаконах та аплікатором, «Астеллас 
Фарма Юроп Б.В.», Нідерланди

75,16

УГРЕСОЛ, лосьйон 10 % по 30 мл у флаконах, «Фармасайнс Інк.», Канада 88,58
СКІНОРЕН®, гель 15 % по 5 г у тубах, «Байєр Консьюмер Кеа», Швейцарія 93,11
АКНЕСТОП, крем, 200 мг/г по 30 г у тубах, «ПАТ «Київмедпрепарат», Україна 93,96
АЗОГЕЛЬ®, гель 15 % по 30 г у тубах, ПАТ «Фітофарм», Україна 96,01
КУРІОЗИН, гель, 1,027 мг/г по 15 г у тубах, ВАТ «Гедеон Ріхтер», Угорщина 140,39

Вища цінова категорія
ІЗОТРЕКСИН, гель по 30 г у тубі, «Стифел Лабораторіз (Ірландія) Лтд.», Ірландія 177,10
ДУАК, гель по 15 г у тубі, «Глаксо Сміт Кляйн», Велика Британія 186,61
ДЕРИВА ВОДНИЙ ГЕЛЬ, гель 1 мг/г, туба 15 г, «Гленмарк Фармасьютикалз ЛТД.», Індія 218,08
СКІНОРЕН®, гель 15 % по 30 г у тубах, «Байєр Консьюмер Кеа», Швейцарія 260,64
ДЕРИВА С, гель по 15 г у тубах, «Гленмарк Фармасьютикалз ЛТД.», Індія 267,81
ДЕРИВА ВОДНИЙ ГЕЛЬ, гель 1 мг/г, туба 5 г, «Гленмарк Фармасьютикалз ЛТД.», Індія 268,15
ДУАК, гель по 25 г у тубі, «Глаксо Сміт Кляйн», Велика Британія 271,27
СКІНОРЕН®, крем 20 % по 30 г у тубах, «Байєр Консьюмер Кеа», Швейцарія 276,38
ДАЛАЦИН Т, гель для зовнішнього застосування, 10 мг/г по 30 г у тубах, «Фармація  
і Апджон Компані», США 298,86

СКІНОРЕН®, гель 15 % по 50 г, «Байєр Консьюмер Кеа», Швейцарія 327,34
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платоспроможності населення України за-
кордонні лікарські засоби мають недостат-
ній рівень економічної доступності. Також 
слід зазначити необхідність створення но- 
вих високоефективних та доступних за ці- 
ною вітчизняних лікарських препаратів, що  
значно розширять асортимент цієї групи. 
Результати реалізованих в Україні за 2015 р.  
вітчизняних препаратів для місцевого ліку- 
вання вугрової хвороби свідчать про від-
сутність на ринку лікарських засобів ком-
бінованої дії, а ефективність мазі сірчаної 
простої, яка є беззаперечним лідером у на-
туральному вираженні однозначно викли-
кає сумніви фахівців.

Необхідно зазначити, що при створенні 
лікарських засобів, зокрема для зовнішньо-
го застосування, поєднання двох чи більше 
АФІ в одній лікарській формі є досить по-
ширеним біофармацевтичним прийомом.  

Такий підхід вважається доцільним як з фар- 
макотерапевтичного погляду, так і з еконо- 
мічного, оскільки дозволяє на основі існую-
чого асортименту діючих і допоміжних ре- 
човин створити нові, більш ефективні та не- 
шкідливі лікарські препарати [1]. У зв’язку 
з цим розробка й упровадження у промис-
лове виробництво вітчизняних комбінова- 
них лікарських засобів для місцевого ліку-
вання вугрової хвороби, на наш погляд, є об- 
ґрунтовано доцільними і виправданими. 
Що стосується їх частки на ринку, то серед  
лікарських засобів зазначеної групи (рис. 5)  
існує ринкове вікно – сегмент ринку, яким 
поки що не скористався жоден із конкурен-
тів. Тому виробник, який зможе скориста-
тися цим ринковим вікном у майбутньому, 
може отримати конкурентну перевагу, яку 
можливо підсилити за рахунок застосуван-
ня виваженої цінової політики.

Рис. 3. Динаміка продажу лікарських засобів для місцевого лікування  
вугрової хвороби за період з 01.01.2015 по 31.12.2015 р.

Рис. 4. Розподіл ринку вітчизняних препаратів для місцевого лікування  
вугрової хвороби за торговими найменуваннями у натуральному вираженні  

за результатами їх реалізації у 2015 р. в Україні
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Висновки
1. Проведений аналіз фармацевтично-

го ринку лікарських засобів для лікування 
акне свідчить про те, що станом на 1 лип- 
ня 2016 р. в Україні зареєстровано 15 тор-
гових найменувань лікарських засобів для 
місцевого лікування вугрової хвороби, арсе-
нал яких представлений як однокомпонент-
ними, так і комбінованими препаратами.

2. Визначено показники середньозваже- 
ної роздрібної ціни на упаковки лікарських  
засобів для місцевого лікування акне на рів- 
ні 113 грн, які для вітчизняних препаратів 
цієї групи складають 31 грн, а для препа-
ратів імпортного виробництва – 174 грн. 
За результатами їх реалізації у 2015 р. в Ук- 
раїні встановлено, що у грошовому еквіва-
ленті вітчизняні препарати для лікування 
вугрової хвороби займають 13 %, а у нату-
ральному вираженні – на рівні 45 %.

3. Визначено, що в умовах низької пла-
тоспроможності населення України лікар-
ські засоби закордонного виробництва ма- 
ють недостатній рівень економічної доступ- 
ності, а вітчизняні препарати належать до 
найнижчої та середньої цінових категорій.

4. Теоретично обґрунтовано проведен-
ня досліджень щодо розробки й упроваджен-
ня у промислове виробництво нових висо-
коефективних вітчизняних комбінованих 
лікарських засобів для місцевого лікуван-
ня вугрової хвороби, зокрема на основі спо-
лук природного походження.

5. Встановлено, що серед лікарських за-
собів досліджуваної групи існує ринкове вік- 
но, яке може зайняти новий вітчизняний лі- 
карський препарат для лікування цієї па-
тології.
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УДК 658.8.012.12:338.532.412:615.262.1
АНАЛИЗ УКРАИНСКОГО РЫНКА ЛЕКАРСТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ АКНЕ ЛЕГКОЙ 
И СРЕДНЕЙ СТЕПЕНИ ТЯЖЕСТИ
А. И. Тихонов, С. Г. Бобро, О. С. Шпичак

Проведен анализ фармацевтического рынка лекарственных средств для лечения акне в Украине. 
Определена рыночная доля отечественных препаратов по формам их выпуска среди заре-
гистрированных, рассчитана средняя цена упаковки лекарственных средств для местного 
лечения угревой болезни и проведено распределение ассортимента на ценовые категории. 
Проанализирована реализация лекарственных средств для лечения акне за 2015 г. и выявле-
но рыночное окно, которое может занять новый отечественный высокоэффективный разра-
батываемый препарат для лечения данной патологии.
Ключевые слова: акне; угревая болезнь; лекарственные средства для лечения акне; фарма-
цевтический рынок; анализ рынка; доля рынка; рыночное окно.

UDC 658.8.012.12:338.532.412:615.262.1
THE ANALYSIS OF THE UKRAINIAN MARKET OF MEDICINES FOR TREATING ACNE WITH MILD TO 
MODERATE SEVERITY
O. I. Tikhonov, S. G. Bobro, О. S. Shpychak

The analysis of the pharmaceutical market of medicines for treating acne in Ukraine has been carried 
out. The market share of domestic medicines has been determined by their dosage forms among the 
registered drugs. The average price for a pack of products for the topical treatment of acne has been 
calculated, and distribution of the range by price categories has been performed. The sales of drugs 
for treating acne have been analyzed for the period of 2015. A market window, which a new domestic 
highly effective medicine developed for the treatment of this pathology can take, has been found. 
Key words: acne; medicines for treating acne; market; market analysis; market share; market window.


